
 

Αθήνα, 07/10/2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Αδιανόητη προαναγγελία “παγώματος” των ενισχύσεων στη βιολογική 

γεωργία και κτηνοτροφία» 

Τεράστια ανησυχία και έντονο προβληματισμό για έναν κρίσιμο αριθμό 

αγροτών και κτηνοτρόφων που έχουν στραφεί στη βιολογική γεωργία και 

κτηνοτροφία προκάλεσε η απαράδεκτη ανακοίνωση του Υπουργείου, αλλά και οι 

προκλητικές δημόσιες δηλώσεις του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

σχετικά με την “επανεξέταση” του προγράμματος επιδοτήσεων βιολογικής γεωργίας 

και κτηνοτροφίας για το 2024. 

Το πρόγραμμα βιολογικής παραγωγής για την τριετία 2024-2027, τελεί πλέον 

υπό αμφισβήτηση, καθώς – σύμφωνα με όσα ο ίδιος ο Υπουργός επικαλέστηκε – δεν 

είναι καθόλου βέβαιο ότι θα προκηρυχθεί εκ νέου. Με πρωτοφανή ελαφρότητα, 

μάλιστα, “προανήγγειλε” το ενδεχόμενο ματαίωσης, ρίχνοντας συλλήβδην σκιές για 

«παρατυπίες» και «ψευδή παραστατικά» στο σύνολο σχεδόν των 60.000 αιτήσεων.  

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η δήλωση του Υπουργού ήταν η 

εξής: «Για τα νέα βιολογικά έχουμε τεράστια θέματα, θέλω να είμαι ειλικρινής. Και 

ενδεχομένως θα σκεφτούμε για το κατά πόσο θα προχωρήσει το συγκεκριμένο 

πρόγραμμα. Προαναγγέλλω ότι τα νέα βιολογικά πιθανόν δεν θα προχωρήσουν. 

Δηλαδή τα φετινά βιολογικά, αυτή είναι η πραγματικότητα». Πρόκειται για δήλωση 

που όχι μόνο απαξιώνει συλλήβδην έναν ολόκληρο παραγωγικό κλάδο, αλλά 

ταυτόχρονα υπονομεύει τη βιωσιμότητα χιλιάδων επενδύσεων, στέλνοντας μήνυμα 

ανασφάλειας και πλήρους αβεβαιότητας στον αγροτικό κόσμο. Επειδή, εάν τελικά 

υλοποιηθούν οι προαναγγελθείσες αποφάσεις, τότε οι πραγματικοί, νομοταγείς 

βιοκαλλιεργητές και βιοκτηνοτρόφοι θα βρεθούν χωρίς καμία ενίσχυση για το 2024, 

πληρώνοντας άδικα την κυβερνητική ανικανότητα και προχειρότητα. 

Τέλος, δυνάμει της υπ’ αριθ. πρωτ. 173570/27-06-2025 Απόφασης του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (ΑΔΑ:Ε4ΜΖ4653ΠΓ-ΞΕΩ) έλαβε 



χώρα η ένταξη στη δράση 70-2.1.1 «Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές 

πρακτικές και μεθόδους παραγωγής στη Γεωργία» της Παρέμβασης Π3-70-2.1 

«Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 

(νεοεισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία), είκοσι δύο χιλιάδων 

διακοσίων σαράντα πέντε (22.245) δικαιούχων, των οποίων οι αιτήσεις στήριξης που 

υποβλήθηκαν στο πλαίσιο της υπ’ αρ. 123680/13.05.2025 (ΑΔΑ: 9ΠΝ04653ΠΓ-

1ΟΛ) 1ης Πρόσκλησης στη δράσης 70-2.1.1 «Ενίσχυση για τη μετατροπή σε 

βιολογικές πρακτικές και μεθόδους παραγωγής στη Γεωργία» κρίθηκαν ως 

παραδεκτές, με συνολική δημόσια δαπάνη 385.431.751,08€. Ως εκ τούτου, κι 

εφόσον κρίθηκαν ως παραδεκτές συνεπάγεται η διενέργεια κάποιας διαδικασίας 

ελέγχου των απαραιτήτων δικαιολογητικών. Παράλληλα, σύμφωνα με την ανωτέρω 

απόφαση «στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται ότι ο δικαιούχος δηλώνει ψευδή 

στοιχεία προκειμένου να λάβει ενίσχυση ή δεν δηλώνει τα απαραίτητα στοιχεία λόγω 

αμελείας, για ένα δεδομένο έτος η στήριξη δεν καταβάλλεται ή ανακτάται εξ 

ολοκλήρου σύμφωνα με τη διαδικασία των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών της 

παρούσας. Επιπλέον, ο δικαιούχος αποκλείεται από τη δράση, για το ημερολογιακό 

έτος της διαπίστωσης καθώς και για το επόμενο.», γεγονός το οποίο καταδεικνύει ότι, 

υφίσταται κανονιστικό πλαίσιο για την αποφυγή τυχόν άδικης μεταχείρισης των 

νομίμως ενταχθέντων παραγωγών.  

Επειδή, όσοι παραγωγοί ακολούθησαν πιστά και με κόστος τους κανόνες των 

βιολογικών προϊόντων – πληρώνοντας για πιστοποιήσεις, υπομένοντας μειωμένες 

αποδόσεις, αγοράζοντας ακριβά σκευάσματα, αλλά και αφήνοντας τα οικολογικά 

σχήματα προκειμένου να ενταχθούν σε πρόγραμμα βιοκαλλιέργειας – βρίσκονται 

αντιμέτωποι με το ενδεχόμενο να μη λάβουν ούτε ευρώ για το 2024 και ενδεχομένως 

ούτε για το 2025. 

Επειδή, κάθε στοιχειωδώς υπεύθυνη Κυβέρνηση οφείλει να διασφαλίζει την 

έγκαιρη και δίκαιη καταβολή ενισχύσεων στους αγρότες και κτηνοτρόφους, αντί να 

χρησιμοποιεί αόριστες αιτιάσεις για να καλύπτει λάθη, ανεπάρκειες και πιθανές 

ευθύνες άλλων κι επειδή δεν είναι δυνατόν «να καίγονται τα χλωρά μαζί με τα ξερά» 

και να οδηγούνται σε οικονομικό αδιέξοδο όσοι δεν φέρουν καμία ευθύνη. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Σε ποιες άμεσες και συγκεκριμένες παρεμβάσεις σκοπεύει να προβεί ώστε 

να αποτραπεί η απώλεια των δικαιούμενων ενισχύσεων για όσους 



πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις υπαγωγής στο καθεστώς των 

βιολογικών καλλιεργειών, λαμβανομένων υπ’ όψιν των προβλεπομένων εκ 

της ανωτέρω εκτιθέμενης απόφασης; 

2. Με ποιον ακριβώς τρόπο προτίθεται το Υπουργείο να προβεί στη διακοπή 

του εντός της προεκτιθέμενης Υπουργικής Απόφασης αναφερόμενου 

προγράμματος; 

3. Ποια νομική ή κανονιστική διαδικασία θα ακολουθηθεί για τη διακοπή 

ενός ενταγμένου μέτρου της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου; 

4. Έχει ζητηθεί ή προβλέπεται έγκριση ή ενημέρωση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, και εάν ναι, ποιες είναι οι πιθανές κυρώσεις ή επιπτώσεις για 

τη χώρα, σε επίπεδο δημοσιονομικών διορθώσεων ή απώλειας κοινοτικών 

πόρων; 

5. Ποιοι φορείς ή υπηρεσίες (ΟΠΕΚΕΠΕ, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, 

Περιφερειακές ΔΑΟΚ κ.ά.) διενήργησαν τους ελέγχους; 

6. Πόσοι διοικητικοί και επιτόπιοι έλεγχοι πραγματοποιήθηκαν ανά 

Περιφερειακή Ενότητα και ποια ήταν τα ποσοστά ευρημάτων ή 

αποκλίσεων; 

7. Ποια ήταν η χρονική κατανομή των ελέγχων κατά την τελευταία τριετία 

και γιατί το θέμα των ελέγχων προβάλλεται εντατικά μόνο τους 

τελευταίους μήνες; 

8. Έχουν εξετασθεί συγκεκριμένα και εφαρμόσιμα μέτρα αντιστάθμισης των 

απωλειών που θα καταγράψουν οι βιοκαλλιεργητές και οι 

βιοκτηνοτρόφοι ή θα συνεχίσει η Κυβέρνηση να μεταθέτει το πρόβλημα 

στο μέλλον; 

9. Πώς θα μπορέσουμε να στηρίξουμε το θεσμό της βιολογικής 

καλλιέργειας, δεδομένου ότι, η συμβατική υποχρέωση της χώρας μας 

μέσα από την «πράσινη συμφωνία», επιτάσσει την αύξηση της βιολογικής 

παραγωγής κατά περίπου 25%;  

10. Ποιος θα είναι εφεξής ο μηχανισμός διασφάλισης και ελέγχου της 

τήρησης των κανόνων που διέπουν την βιολογική παραγωγή στον 

πρωτογενή τομέα; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Σαρακιώτης Ιωάννης 


